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Marque según corresponda (*): 
 
       CONSEJO  CONSEJO         SESIÓN   SESIÓN                                   CONSULTA / SESIÓN  
       SUPERIOR   ACADÉMICO                ORDINARIA  EXTRAORDINARIA                ELECTRONICA 

 

Acta N° 35 de 2023  

1. Información general: 

Fecha: (dd-mm-aaaa) 30 de agosto de 2023 Hora inicio: 8:28 a.m. Hora final: 1:17 p.m. 

Instancias o 
dependencias reunidas:  

Miembros del Consejo Académico 

Lugar de la reunión: Edificio Administrativo. Carrera 16 A No. 79-08. Primer Piso. 

 

2.  Asistentes: (Adicione o elimine tantas filas como necesite) 

Nombres Cargo/dependencia 

Alejandro Álvarez Gallego Rector  

Mireya Cecilia González Lara Vicerrectora de Gestión Universitaria  

Yeimy Cárdenas Palermo Vicerrectora Académica  

Sonia Mireya Torres Rincón Decana Facultad de Educación.  

Víctor Hugo Durán Camelo Decano Facultad de Educación Física  

Hugo Daniel Sanabria Marín  Decano Facultad de Ciencia y Tecnología  

Alexander Cely Rodríguez Decano Facultad de Humanidades  

Aleyda Nuby Gutiérrez Mavesoy Decana Facultad de Bellas Artes  

Adriana Chacon Chacon Representante suplente de los Profesores 

 

3. Ausentes: (Adicione o elimine tantas filas como necesite) 

Nombres Cargo/Dependencia Motivo de ausencia 

Gabriel Rueda Delgado Vicerrector Administrativo y Financiero  N/A 

Dixon Vladimir OIaya Gualteros  Representante principal de los Profesores  N/A 

Adolfo León Atehortúa Cruz Director del Instituto Pedagógico Nacional  N/A 

Oriana Valentina Soler Trujillo Representante suplente de los estudiantes 
de pregrado  

N/A 

 

4. Invitados: (Adicione o elimine tantas filas como necesite) 

Nombres Cargo/Dependencia 

Jimmy William Ramírez Cano Profesor de la Facultad de Ciencia y Tecnología 

Patricia Téllez López Profesor de la Facultad de Ciencia y Tecnología 

Diego Mauricio Rivera Pinzón Profesor de la Facultad de Ciencia y Tecnología 

Jairo Enrique Cotrina González 
Coordinador del Grupo Interno de Trabajo para el Aseguramiento de 
la Calidad 

Carlos Alberto Merchán Basabe Profesor de la Facultad de Ciencia y Tecnología 

 X X   
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Nilson Genaro Valencia Profesor de la Facultad de Ciencia y Tecnología 

Joselin Acosta Gutiérrez Coordinador de la Licenciatura en Recreación 

Vivian Janeth Becerra Garzón Profesora de la Facultad de Educación Física 

Luis Fernando Marín Ardila Profesor de la Facultad de Humanidades 

Myriam Adriana Díaz García Directora del Centro de Egresados. 

 

5. Orden del día: 

1. Verificación del cuórum y aprobación del orden del día.  
2. REC - Informe del señor Rector Alejandro Álvarez Gallego. 
3. FCT – Informe de los avances sobre la renovación curricular de los programas: 
3.1 Licenciatura en Electrónica. Jimmy William Ramírez, Diego Mauricio Rivera, Patricia Téllez López. 
3.2 Licenciatura en Diseño Tecnológico. Carlos Merchán y Nilson Genero Valencia. 
4. FEF – Presentación socialización propuesta Campamento FEF- estrategia de difusión de los programas 
académicos e impacto de la demanda de las licenciaturas de la UPN. Invitados Joselin Acosta, coordinador 
de la Licenciatura en Recreación y Bibian Becerra. (202303400136653). 
4.1 VAC - Presentación de la propuesta para la realización del seminario en el marco de la política de 
formación y desarrollo profesoral que será desarrollado en ocho (8) sesiones. Invitado: Luis Fernando Marín 
Ardila, docente de la Facultad de Humanidades. 
4.2 VGU - Tejido - Red de Egresados: Liderado por el Centro de Egresados 
4.3 VAC - Presentación Cronograma de Actividad Pasantía Social - Jóvenes a la U. Invitada Adriana 
Herrera Aza, Subdirectora de Admisiones y Registro. 
5. FHU– Informe ejecutivo del Decano de la Facultad de Humanidades, Alexander Cely Rodríguez. 
6. Proposiciones y varios 
6.1 VAC – Informe sobre venta de pines de inscripción para los programas de la Universidad Pedagógica 
Nacional. 

 

6. Desarrollo del orden del día: (Adicione o elimine tantas filas como necesite) 

1. Verificación del cuórum y aprobación del orden del día. 
 

Tiempo 
00:00:00-00:06:45 

La Secretaria General obrando como Secretaría del Consejo Académico realizó la verificación del cuórum 
reglamentario previsto en el artículo 2 del Acuerdo 014 de 2002 del Consejo Académico e hizo lectura del 
orden del día. 
 

Se recogieron las observaciones expuestas por el cuerpo colegiado y a partir de las mismas el Consejo 

Académico determinó que:   

 
Decisión: 
El Consejo Académico modificó el orden del día, el cual quedará de la siguiente manera: 
 

2. REC - Informe del señor Rector Alejandro Álvarez Gallego. 
3. FCT – Informe de los avances sobre la renovación curricular de los programas: 
a). Licenciatura en Electrónica. Jimmy William Ramírez, Diego Mauricio Rivera Pinzón, Patricia 
Téllez López. 
b). Licenciatura en Diseño Tecnológico. Carlos Merchán y Nilson Genero Valencia. 
4. FEF – Presentación socialización propuesta Campamento FEF- estrategia de difusión de los 
programas académicos e impacto de la demanda de las licenciaturas de la UPN. Invitados Joselin 
Acosta, coordinador de la Licenciatura en Recreación y Vivian Janeth Becerra Garzón. 
(202303400136653). 
5. VAC - Presentación de la propuesta para la realización del seminario en el marco de la política de 
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formación y desarrollo profesoral que será desarrollado en ocho (8) sesiones. Invitado: Luis 
Fernando Marín Ardila, docente de la Facultad de Humanidades. 
6. VGU - Tejido - Red de Egresados: Liderado por el Centro de Egresados. 
 

2. REC - Informe del señor Rector Alejandro Álvarez Gallego. 
 

Tiempo 
00:06:49-01:00:05 

Se llevó a cabo la presentación del informe por parte del señor Rector, Alejandro Álvarez Gallego, donde 
se atendieron los siguientes asuntos: 
 

 Se informó sobre el IV seminario nacional RED estrado Colombia: Formación docente en Colombia 
desafíos y posibilidades de transformación 2023. 

 Se informó respecto a las Universidades para la paz y la convivencia en los campus. 

 Se informó sobre el evento de reconocimiento a 15 años de lucha y resistencia a las madres de 
falsos positivos - Mafapo.  

 Se informó respecto al XI encuentro de gestión Universitaria por la inclusión y la innovación. 

 Se informó sobre el Lanzamiento de la zona de arte y emprendimiento. 

 Se informó respecto el Encuentro de Facultades de Educación. 

 Se informó sobre la Inauguración de Obras en duelo Erika Diettes. 
 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó: 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente el informe presentado por el señor Rector Alejandro Álvarez 
Gallego. 
 

3. FCT – Informe de los avances sobre la renovación curricular del programa:  
3.1. Licenciatura en Electrónica.  

Tiempo 
01:00:13-02:05:43 
 

Se contó con la participación de los profesores: Jimmy William Ramírez Cano, Patricia Téllez López, 
Diego Mauricio Rivera Pinzón de la Facultad de Ciencia y Tecnología y Jairo Enrique Cotrina González, 
Coordinador del Grupo Interno de Trabajo para el Aseguramiento de la Calidad. 
 
Se llevó a cabo la presentación del informe con los avances sobre la renovación curricular del programa de 
la Licenciatura en Electrónica, a cargo de los profesores: Jimmy William Ramírez Cano, Patricia Téllez 
López, Diego Mauricio Rivera Pinzón de la Facultad de Ciencia y Tecnología. 
 
Se llevó a cabo el espacio de intervenciones, preguntas, observaciones, precisiones, inquietudes, 
aclaraciones por parte de los integrantes del Consejo Académico respecto a la presentación del informe con 
los avances sobre la renovación curricular del programa de la Licenciatura en Electrónica. 
 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Yeimy Cárdenas Palermo, Vicerrectora Académica de 
la siguiente manera: 
 

“Es fundamental reflexionar detenidamente sobre la pedagogía y destacar la importancia de enfocarnos 
con énfasis en los aspectos curriculares. No podemos permitir que la atención se desvíe hacia 
cuestiones secundarias, como la pertinencia a monitores. Debemos evitar las discusiones que no 
aportan y solo generan agotamiento, ya que debilitan la construcción de prácticas educativas sólidas. 
 
Es esencial identificar y abordar las problemáticas en los espacios académicos, comprendiendo cuáles 
son las apuestas en relación con lo que se incorpora y se excluye. Además, es crucial que estos 
espacios académicos cuenten con claridad en cuanto a temas, actores y referentes, ya que el estudio 
curricular proporciona un sentido estructural que resulta invaluable para el plan general. 
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Por otra parte, la relación acumulada entre el departamento y las facultades cobra relevancia. Es 
imperativo establecer un diálogo efectivo con las demás facultades, ya que este aspecto fue uno de los 
criterios considerados en el diálogo interfacultades. La colaboración y comunicación entre los diferentes 
departamentos y facultades son clave para el éxito y la coherencia en la implementación de estrategias 
pedagógicas y curriculares”.  

 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Alexander Cely Rodríguez, Decano de la Facultad de 
Humanidades de la siguiente manera: 
 

“Debemos pensar inmediatamente hacer un núcleo común, estamos hablando de estadística, es 
importante hablar desde la enseñanza y la didáctica de las ciencias sociales específicamente, deben 
considerar que estos espacios académico que también se han señalado en algunas sesiones del 
Consejo Académico, debemos empezar a romper mitos donde cada uno tiene una isla, por lo anterior la 
invitación es a que unamos esfuerzos para que nos formemos con todo nuestro conocimiento, y algún 
día establecerlo en dialogo para que haya un núcleo común entorno a ello ”.  

 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Aleyda Nubi Gutiérrez Mavesoy, Decana Facultad de 
Bellas Artes de la siguiente manera: 
 

“Cuál es el campo de estudio que nosotros estamos proponiendo, sin limitarnos, hablando de artes 
escénicas tiene por ejemplo la rama del performance, la rama del circo, la rama del teatro clásico, tiene 
la rama del teatro contemporáneo, y nosotros podríamos hacer un programa para cada rama, en 
relación con lo anterior, lo hemos unido a un concepto para poder abarcar las ramas, ahora yo 
pregunto, cual es la rama desde donde ustedes parten, cual es el concepto base de donde ustedes 
parten, así mismo cual es la mirada desde lo tecnológico, que es lo que lo hace distinto, lo digo así para 
saber cómo se conecta con las tecnologías digitales, y como se va construyendo, esa es mi 
recomendación”.  

 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó: 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente la presentación del informe con los avances sobre la 
renovación curricular del programa de la Licenciatura en Electrónica, y solicitó al equipo de profesores 
incluir las observaciones expuestas por los consejeros y seguir trabajando en la elaboración del documento 
propuesta de renovación curricular del programa con el apoyo del Grupo Interno de Trabajo para el 
Aseguramiento de la Calidad. 
 

3. FCT – Informe de los avances sobre la renovación curricular del programa:  
3.2. Licenciatura en Diseño Tecnológico.  

Tiempo 
02:05:44-03:18:28 

Se contó con la participación de los profesores: Carlos Alberto Merchán Basabe y Nilson Genaro 
Valencia de la Facultad de Ciencia y Tecnología y Jairo Enrique Cotrina González, Coordinador del 
Grupo Interno de Trabajo para el Aseguramiento de la Calidad.  
 
Se llevó a cabo la presentación del informe con los avances sobre la renovación curricular del programa de 
la Licenciatura en Diseño Tecnológico, a cargo de los profesores: Carlos Alberto Merchán Basabe y 
Nilson Genaro Valencia de la Facultad de Ciencia y Tecnología. 
 
Se llevó a cabo el espacio de intervenciones, preguntas, observaciones, precisiones, inquietudes, 
aclaraciones por parte de los integrantes del Consejo Académico respecto a la presentación del informe con 
los avances sobre la renovación curricular del programa de la Licenciatura en Diseño Tecnológico. 
 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Yeimy Cárdenas Palermo, Vicerrectora Académica de 
la siguiente manera: 
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“Me llama la atención la conexión entre dos programas universitarios de gran interés, los cuales ponen 
de manifiesto la problemática de la inscripción y deserción en la universidad, una cuestión ampliamente 
reconocida. Ante esto, es imperativo adoptar un enfoque especial para abordar estos desafíos. Es 
fundamental dirigir nuestra atención hacia la búsqueda de soluciones, teniendo en cuenta ciertas 
particularidades esenciales. En este contexto, destaca la necesidad de considerar las competencias de 
un mismo departamento, que, en este caso, cuenta con tres énfasis distintos. 
 
Para abordar eficazmente esta temática, propongo el desarrollo de un programa de pregrado que 
profundice en la estructura curricular de manera coherente y alineada con los objetivos específicos y 
desafíos particulares de cada énfasis. Además, enfatizó la importancia de establecer un diálogo efectivo 
con otras facultades. En este sentido, dos aspectos cruciales se relacionan con la evaluación y la 
modalidad. Estos elementos son clave para asegurar una colaboración efectiva y abordar de manera 
integral las problemáticas de inscripción y deserción, orientándonos hacia soluciones concretas y 
sostenibles”.  

 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Adriana Chacon Chacon, Representante suplente de 
los profesores de la siguiente manera: 
 

“Quiero plantear la siguiente pregunta al Grupo Interno de Trabajo para el Aseguramiento de la Calidad: 
¿Cómo se coordina y orienta a los programas en estos procesos? También, me gustaría comprender la 
forma en que se están implementando los lineamientos que debemos seguir. La idea es realizar un 
seguimiento a los factores clave, manteniendo un enfoque en la colaboración entre equipos. Además, 
me interesa entender cómo este proceso se relaciona con la renovación, tanto del programa como de la 
oficina de Aseguramiento”.  

 
Se dejó constancia de la intervención por parte de Jairo Enrique Cotrina González, Coordinador del Grupo 
Interno de Trabajo para el Aseguramiento de la Calidad de la siguiente manera: 
 

“La función del Grupo de Aseguramiento consiste en asesorar y acompañar los procesos, abordándolos 
desde dos perspectivas clave. En primer lugar, desde una visión interna de la Universidad, 
considerando todos los componentes como los aspectos normativos, políticos y educativos. En segundo 
lugar, desde una perspectiva externa, centrándonos en los aspectos normativos. 
 
Cuando recibimos una propuesta de renovación curricular en la oficina, nuestro primer paso es revisar 
exhaustivamente los diversos componentes, proporcionando toda la información necesaria. Además, 
asignamos un asesor que estará presente durante todo el proceso de renovación. 
 
Posteriormente, los profesores del equipo inician la construcción de un documento que ha sido 
previamente acordado y aprobado por el consejo de departamento y de facultad. En esta fase, llevamos 
a cabo una revisión detallada, identificando posibles falencias y asegurándonos de que se cumplan 
todos los requisitos necesarios para cumplir con las normativas establecidas. Este enfoque integral 
garantiza un proceso de renovación curricular sólido y alineado con los estándares y requisitos 
normativos”.  

 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó: 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente la presentación del informe con los avances sobre la 
renovación curricular del programa de la Licenciatura en Diseño Tecnológico, y solicitó al equipo de 
profesores incluir las observaciones expuestas por los consejeros y seguir trabajando en la elaboración del 
documento propuesta de renovación curricular del programa con el apoyo del Grupo Interno de Trabajo 
para el Aseguramiento de la Calidad. 
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4. FEF – Presentación socialización propuesta Campamento FEF- estrategia de 
difusión de los programas académicos e impacto de la demanda de las 
licenciaturas de la UPN. 

 

Tiempo 
03:19:29-03:46:36 

Se contó con la participación de los profesores: Joselin Acosta Gutiérrez, Coordinador de la Licenciatura 
en Recreación y Vivian Janeth Becerra Garzón de la Facultad de Educación Física. 
 
Se llevó a cabo la presentación de la socialización sobre la propuesta Campamento FEF- “Estrategia de 
difusión de los programas académicos e impacto de la demanda de las licenciaturas de la Universidad 
Pedagógica Nacional”, a cargo de los profesores: Joselin Acosta Gutiérrez, Coordinador de la Licenciatura 
en Recreación y Vivian Janeth Becerra Garzón de la Facultad de Educación Física. 
 

Que mediante comunicación del 24 de agosto de 2024 con radicado 202303400136653, la Facultad de 
Educación Física remitió para consideración y conocimiento del Consejo Académico, la presentación 
socialización propuesta Campamento FEF- estrategia de difusión de los programas académicos e impacto 
de la demanda de las licenciaturas de la UPN. 

 
Se llevó a cabo el espacio de intervenciones, preguntas, observaciones, precisiones, inquietudes, 
aclaraciones por parte de los integrantes del Consejo Académico respecto a la socialización sobre la 
propuesta Campamento FEF- “Estrategia de difusión de los programas académicos e impacto de la 
demanda de las licenciaturas de la Universidad Pedagógica Nacional”. 
 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó: 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente la presentación de la socialización sobre la propuesta 
Campamento FEF- “Estrategia de difusión de los programas académicos e impacto de la demanda de las 
licenciaturas de la Universidad Pedagógica Nacional”, y se invitó divulgar la información de manera amplia 
con el fin de contar con la participación de la comunidad académica a través de las facultades.  
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5. VAC - Presentación de la propuesta para la realización del seminario en el 
marco de la política de formación y desarrollo profesoral que será desarrollado 
en ocho (8) sesiones. 

 

Tiempo 
03:47:29-04:07:50 

Se contó con la participación del profesor: Luis Fernando Marín Ardila de la Facultad de Humanidades. 
 
Se llevó a cabo la presentación de la de la propuesta para la realización del seminario en el marco de la 
política de formación y desarrollo profesoral que será desarrollado en ocho (8) sesiones, a cargo del 
profesor: Luis Fernando Marín Ardila de la Facultad de Humanidades. 
 
Que mediante comunicación electrónica del 24 de agosto de 2023, la Vicerrectoría Académica remitió para 
ser presentado en el Consejo Académico, la propuesta para la realización del seminario en el marco de la 
política de formación y desarrollo profesoral que será desarrollado en ocho (8) sesiones. 
 

 
Se llevó a cabo el espacio de intervenciones, preguntas, observaciones, precisiones, inquietudes, 
aclaraciones por parte de los integrantes del Consejo Académico respecto a la presentación de la de la 
propuesta para la realización del seminario en el marco de la política de formación y desarrollo profesoral 
que será desarrollado en ocho (8) sesiones. 
 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente la presentación de la de la propuesta para la realización del 
seminario en el marco de la política de formación y desarrollo profesoral que será desarrollado en ocho (8) 
sesiones, y se invitó divulgar la información de manera amplia con el fin de contar con la participación de la 
comunidad académica a través de las facultades. 
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6. VGU - Tejido - Red de Egresados: Liderado por el Centro de Egresados 
 

Tiempo 
04:07:52-04:53:09 

Se contó con la participación de la profesora: Myriam Adriana Díaz García, Directora del Centro de 
Egresados. 
 
Se llevó a cabo la presentación de la apuesta de articulación entre el Centro de Egresados y los programas 
de pregrado y posgrado - Tejido Red de Egresados, a cargo de la profesora: Myriam Adriana Díaz García, 
Directora del Centro de Egresados. 
 

 
 
Que mediante comunicación electrónica del 24 de julio de 2023, la Vicerrectoría de Gestión Universitaria 
remitió para ser presentado en el Consejo Académico, la presentación de la apuesta de articulación entre el 
Centro de Egresados y los programas de pregrado y posgrado - Tejido Red de Egresados. 
 
Se llevó a cabo el espacio de intervenciones, preguntas, observaciones, precisiones, inquietudes, 
aclaraciones por parte de los integrantes del Consejo Académico respecto a la presentación de la apuesta 
de articulación entre el Centro de Egresados y los programas de pregrado y posgrado – Tejido Red de 
Egresados. 
 
A partir de las observaciones expuestas, el Consejo Académico determinó: 
 
Decisión: 
El Consejo Académico valoró positivamente la presentación de la apuesta de articulación entre el Centro de 
Egresados y los programas de pregrado y posgrado - Tejido Red de Egresados.  
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7. Anexos: (Adicione o elimine tantas filas como necesite) 

Anexo punto: Informe del señor Rector Alejandro Álvarez Gallego. 
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Anexo punto: Licenciaturas en Electrónica y Diseño Tecnológico  
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Anexo punto: propuesta Campamento FEF- estrategia de difusión de los programas académicos e impacto 
de la demanda de las licenciaturas de la UPN. 
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Anexo punto: propuesta para la realización del seminario en el marco de la política de formación y desarrollo 
profesoral que será desarrollado en ocho (8) sesiones. 

 
 

8. Compromisos: (Si no aplica registre N/A) 

Compromisos Responsable 
Fecha de 

Realización 
(dd-mm-aaaa) 

El Consejo Académico estableció que la próxima sesión 
del cuerpo colegiado se lleve a cabo en las instalaciones 
de Valmaría. 

Secretaría General 
POR DEFINIR 

 

9. Próxima convocatoria sesión ordinaria o extraordinaria: (Si no aplica registre N/A) 

13 de septiembre de 2023 

 

10. Firmas:  

PRESIDENTE DEL CONSEJO SECRETARIA DEL CONSEJO 

 
 

Nombre: ALEJANDRO ÁLVAREZ GALLEGO Nombre: GINA PAOLA ZAMBRANO RAMÍREZ 

 

 

 


